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INFORME DE LAVADO DE PLANTA DE POTABILIZACION DE AGUA 

 

Puerto Salgar Cundinamarca, 19 Diciembre 2017  

El día 29 de Noviembre de 2017 se realizó el lavado general de la PTAP Alto 

Buenos Aires.   

Se dio inicio al lavado general de la PTAP a las 6 am, contando con cinco 

cuadrillas integradas por los operarios, fontaneros y personal de diferentes áreas 

de prestaciones laborales de la Empresa de Servicios Públicos, culminando el 

mismo a las 4 pm. 

Acontecimientos: 

- 4 am se detiene la captación del líquido en el pozo (Apagado del 

sistema). 

- 6 am se da inicio a la apertura de compuertas en los tanques de 

almacenamiento, de esta forma hacer el vaciado.  

- 8 am se procede a realizar el lavado general, una cuadrilla se encarga 

de la Torre de Aireación de igual forma las otras cuatro cuadrillas se 

distribuyeron para sedimentadores, floculadores, tanques de 

almacenamientos y filtros. 

 

Procedimientos: 

 Descripción de lavado de la torre de aireación: 

El proceso de lavado de la torre de aireación  se realizó restregando las bandejas 

con cepillo, espátula y zabra, luego se enjuago con la finalidad de remover el 

hierro y sedimentos adheridos a las paredes de dichas bandejas. 
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 Fuente, tomada desde la torre de aireación.                Fuente, tomada desde la torre de aireación. 

 Descripción de lavado de tanques de coagulación y floculación: 

El sistema de floculación de la planta de tratamiento de agua potable está 

conformado por 18 compartimientos o celdas donde el agua realiza un movimiento 

ascendente-descendente,  entre funcionamiento y funcionamiento se genera una 

decantación de lodos en el fondo del sistema. El lavado inicio restregando las 

paredes, los pisos y el cono de mezcla rápida usando escoba, cepillo y una 

hidrolavadora de alta frecuencia. 
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Fuente, tomada desde los tanques de floculación.          Fuente, tomada desde los tanques de 

floculación. 

 

 Descripción de lavado de tanque de sedimentación: 

Se hace el lavado con agua a presión, se realiza raspado, refriegue o cepillado de 

las paredes, es necesario ingresar a la unidad para verificar que no hayan 

quedado lodos acumulados en el fondo, de ser así, se hace necesario extraer 

todos los lodos de la unidad hasta que esta, esté totalmente limpia, se debe 

verificar que las placas o laminas ABS tipo colmena, estén en la posición ideal 

(65° de inclinación) de no ser así  se  debe corregir, realizado esto se procede al 

llenado de la unidad. 
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Fuente, tomada desde el Sedimentador.                Fuente, tomada desde el Sedimentador 

 

 Descripción de lavado de tanque del filtro: 

Este tanque debe lavarse de la misma manera que los anteriores, solo que las 

paredes se restrieguen hasta donde el nivel del filtro lo permite, es decir el 

segmento de los muros que queda por encima de la antracita, cabe aclarar que el 

agua se evacua por la válvula de escape o purga del tanque la cual se utiliza de la 

misma manera para darle salida al agua después de realizar un retrolavado.  

La función del filtro es retener el material en suspensión que logra pasar los 

procesos de floculación y sedimentación, para esto el filtro está dotado de varias 

capas de material diferente, las cuales son: capas de grava, sobre estas, capas de 

arena y por último capas de antracita. 

A media que el filtro funciona la antracita (cuyos espacios intergranulares son más 

grandes que los de la arena) retiene las partículas en suspensión en el agua 

(filtrada por gravedad) y la arena cumple una labor de pulimiento.  Los materiales 
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en suspensión en el agua que son más pequeños, se van 

adhiriendo a la superficie de los granos y, de esa manera, disminuyen los espacios 

por donde pasa el agua. Así, a medida que el filtro se ensucia, hay una mayor 

resistencia al paso del agua. 

El aumento de resistencia al paso del agua por las diferentes capas corresponde a 

una reducción de caudal del filtro.  Cuando el filtro está limpio es posible filtrar  un 

volumen de agua mayor; a medida que el filtro se obstruye por la suciedad (lo que 

se denomina colmatación) la tasa disminuye. 

El fenómeno que se produce con la obstrucción del filtro por la suciedad retenida 

se llama  pérdida de carga. 

Para retirar este material que ha sido retenido por el filtro se hace un lavado 

invirtiendo la corriente de agua, a este proceso se le denomina retrolavado. 

               

Fuente, tomada desde los lechos filtrantes.          Fuente, tomada desde los lechos filtrantes. 

 

 Descripción del retrolavado del filtro: 

Para lavar el filtro se invierte la corriente del agua (el agua se introduce de abajo 

hacia arriba) para lo cual se invierte el flujo del agua del tanque de 

almacenamiento  hacia el tanque del filtro, haciéndola pasar por las diferentes 
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capas del lecho filtrante, hasta llegar a la canaleta de 

salida y de ahí a su disposición final.  El tiempo de lavado se cuenta desde el 

instante en que comenzó a caer el agua a la canaleta hasta que el agua deje de 

caer en la canaleta.  

 

 Descripción del lavado de los tanques de almacenamiento:  

El tanque externo junto a la PTAP posee un sistema de purga con conexión al 

tanque interno de almacenamiento de allí pasa a una cámara de aducción (por 

medio de sistema de bombeo) del líquido y su respectiva disposición final 

(alcantarillado), de esta forma se realiza el vaciado de los tanques, posteriormente 

se dejan un nivel de agua de 15 cm de profundidad  para utilizarla durante el 

lavado, el cual se hace restregando con cepillo las paredes y los pisos, luego se 

enjuaga y  se adiciona solución de desinfectante (hipoclorito de sodio) por 

aspersión.  

Una vez esté terminado el lavado del tanque se inicia el llenado del mismo,  

restableciendo el servicio cuando el tanque este lleno.  Las actividades realizadas 

se anotan en la planilla de registro  de lavado de tanques.  
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Fuente, tomada desde el tanque                                 Fuente, tomada desde 

el tanque de almacenamiento. 

de almacenamiento.                                                              

 

 

Mantenimiento general: 

- Los  tanques donde se preparan las soluciones de floculante y desinfectante 

deberán lavarse cada  vez que se termine el producto.  

- Deben revisarse  las mangueras que llevan las soluciones floculante y 

desinfectante desde los   dosificadores hasta el punto de aplicación y cambiarlas 

al encontrar síntomas de deterioro. 

- En el momento de observar  los tanques con las soluciones, limpiar diariamente 

el  cheque de los    dosificadores de desinfectante y floculante para evitar 

taponamientos. 

- Efectuar mantenimiento de las bombas según el programa de mantenimiento. 

- Revisar la pintura de los equipos y estructuras retocarlas de ser necesario. 

- Mantener un stock suficiente de desinfectante y floculante así como  de reactivos 

para determinar   cloro y pH. 

Acciones correctivas 

Objetivo 

Este procedimiento tiene por objetivo implementar las acciones correctivas 

necesarias para eliminar los problemas que afectan la calidad y el servicio de agua 

potable  en la Empresa de Servicios Públicos de Puerto Salgar, Cundinamarca. 

Procedimientos: 
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- Verificar  la dosificación del coagulante en el momento en 

el que el agua dentro de la planta de potabilización presente coloración blancuzca 

ya que la cantidad de coagulante aplicada es directamente proporcional a la 

claridad del agua.  

-Si llegara a presentarse desabastecimiento de agua por  captación del pozo 

profundo o fallas en el sistema físico o hidráulico del proceso, se debe solicitar 

carro tanques del departamento de bomberos del municipio para  surtir de agua 

potable al municipio trayendo agua al tanque de almacenamiento, al cual se le  

adiciona cloro. 

-Si el desabastecimiento de agua se presenta por saturación del filtro debe 

realizarse un retrolavado de emergencia inmediatamente se evidencie el 

estancamiento de agua en el filtro pero escases en el tanque de almacenamiento, 

después  de verificar que la escotilla de paso del filtro al tanque de 

almacenamiento este abierta.  

- En caso de presentarse contaminación física en los tanques de potabilización 

debido a que los tanques están a la intemperie, se debe cerrar la escotilla de paso 

de agua del filtro al tanque de almacenamiento, luego se remueve el objeto de los 

tanques para  dejar fluir el agua hasta el filtro de arena, hacer inmediatamente un 

retrolavado. En caso de persistir la contaminación física se deben desocupar y 

lavar los tanques de potabilización hasta que el factor contaminante desaparezca.  

-Si llegara a presentarse un alza en el pH se debe verificar la dosificación de 

coagulante. 

 

 

 

 

 

 

BRANDON AYALA MOLINA 
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INGENIERO ESPS  
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